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информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 110 кВ кМангут> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх канаJIов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнаrI информационно-измерительнаJI коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 110 кВ кМангут> (далее по тексту-АИИСКУЭ)
АИИС КУЭ предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информачии. Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 110 кВ <Мангут> ПАО (ФСК ЕЭС).

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укЕванные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н,Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодической
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да Ща

2. Внешний осмотр 7.1 Да Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

,7.2
Ща Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСПД ,7.4
Ща Да

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7,5 Да Ща

7. Проверка нагрузки вторичньrх цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Да Ща

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7;7 Да Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

,7.9
Да Ща

1 l. Проверка отсутствия ошибок
информачионного обмена

7.10 Ща Да

12. Оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикап{и поверки, укiванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 к проведению поверки АИИС кУЭ доп),скают поверителей, аттестованньIх в

соответствии с ПР 50.2.012, изr{ивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изrмвшим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации)) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укiванным документом. Измерение
проводят не менее двух специЕlлистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждilющее право работы на установках свыше l000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укЕванным документом,
Измерение проводят не менее дв)D( специЕшистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

l Термометр, диапiвон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности *1,5 Yо

6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатацииD

,7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
кМетодика выполнениr{ измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчика]\{и системы
7,з

7 Радиочасы (МИР РЧ-01> (Госреестр JФ 27008-04) 7.I0

П р u м е ч ан u е - lопускаеmсяпрltмененuе dруzuх основных u вспомоеаmельньtх среdсmв поверкu
с меmролоеuческuмu харакmерuсmuксlJчru, обеспечuваюlцuмu mребуеллые mочносmu uзt,tеренuй.
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,пa*rроОarопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укшанным документом. Измерение проводят не
менее двух специапистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007,0, ГОСТ 12.2.007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Этшонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2,2,00З, ГОСТ |2,2.007.З,
гост |2.2.00,7.7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуtиентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 ,Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньtх компонентов, вхоДящих в ИК, И

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
_ рабочие журнЕlлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервzrл между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведеЕием поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_проводят организационно-технические мероприятиJI по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетЧикоВ

электроэнергии, УСПД; по размещению этЕlлонов, отключению в необходимьD( случаях
поверяемых средств измерений от штатной схемы;

_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безОпасносТи

поверочных работ в соответствии с действующими правил[lми и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;

-средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, устаноВленнЬIХ В

нормативньIх документах на средства поверки;
_ все средства измерений, которые подлежат зaвемлению, должны быть наДеЖнО

зtвемлены, подсоединение зажимов защитного зtвемления к контуру зчlземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньж компонентов, наличие поверительньIх пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикzlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докуruентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньD( компонентов типам и заводским номерЕtп,I, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.t.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нi}личие свидетельств о поверке и срок их действия дJuI всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и наtrряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ.При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, да:lьнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов,

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документоВ
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подкпючения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

докуIuентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с укваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любомУ
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик пО

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарноЙ дате (число,

месяц, год). Проверку осуществJuIют визуЕrльно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСП!
7.4.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсрствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.42Проверяют правильность функчионирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПД и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформаuии

измерительных трансформаторов, хранящихся в пЕlмяти УСПЩ.
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7.5. 1 Проверка прогрtlIчIмного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в заклаДке

Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом нaмменование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в серВере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ оТ

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считЕlют успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратньIх ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоелиняют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полr{ено

сообщение об отсутствии (ключа защитыD.

7.бпроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.б.l Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организаций на клеммньIх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньD( и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

докр{ентов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.6.2ПрП проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +10 % от Uц9у,
измеряют мощность нагрузки тн, которая должна находиться в диапазоне

(0,25-1,0)'SHoM.
измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн провомт в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
I,Щопускаеmся uзмеренuе моlцносmu наZрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслll mакuе uзмеренuя провоdltлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй

uзмерumеЛьньtЙ канал в mеченuе uсmекаюtце?о uнmервала меэюdу поверкамu сuсmелtьl.

Резульmаmьl проверкu счumаюm полоilсumельньtмtt, еслu паспорm-проmокол поdmверЖdаеm

выполненuе указанноzо выutе условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

идентификационное наименование По СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 з ED63 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B57E

Щругие идентификационные данные, если
имеются
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вхоdньrе (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкам
uзл4е рumе льных mран с ф о рллаmо ро в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наJIиtме документов энергосбытовьгх организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньгх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

'1.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинчtльными вторичными нагрузками

|; 2; 2,5; З; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25; 1,5; |,75; 3,75 п
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проволят в соответствии с аттестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l .Щопускаеmся uзмеренuе моIцносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, есЛu

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй Ик в

mеченuе uсmекаюu,lеzо uнmервала lvteucdy поверка74u сuсmемьl. Резульmаmы проверкu

счumаюm полоuсumельнымlt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе указанно2о
вылuе условuя dля ТТ.

2,Щопускаеmся моulносmь наZрузкu опреdеляmь расчеmныл,' пуmе74, еслtt uзвесmньl

BxodHbte (прохоdньlе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtлl облlоmкаJй

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой тн
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному докр{енту <Методика выполнения измерений падениJI напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение

напряжения не допжно превышать 0,25 о/о от номинаJIьного значения на вторичной обмотке

тн.
Прuмечанl]я:
l !опускаеmся uзJйеренuе паdенuя напряасенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с Тн не

провоdumь, еслu mакuе uзл4еренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на

банньtй Ик в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала меuсdу поверкал4u сuсmеJйы. Резульmаmьt

проверкu счumаюm полоilсumельньtмlt, еслu паспорm-проmокол поdmверасdаеm выполненuе

указ анн о zo выutе mр е б о в анuя.

2 rщопускаеmся паdенuе напря)tсенuя в лuнuu соеduненuя

расчеmньtл4 пуmем, еслlt uзвесmны парал4еmры провоdной лuнuu

mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ

счеmчuка с ТН опреdеляmь

связu u сuла элекmрuческоzо

7.9.1 Включить радиочасы (МиР РЧ-0l), принимающие сигналы

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить показания

показаниями часов успд, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Дttуспд,

спутниковои
радиочасов с

Atrcri (где i -
номер счетчика), Аttивк,

7.9.2 Спустя24 ч распечатать журнаJI событий всех компонентов системы, имеющих

встроеннЫе программные часы (успд, счетчиков и ивк) выделив события,

соответствующие синхронизации часов Усп.щ, счетчиков и Ивк. Определить поправки:

дtzуспд дtz..,l (где i _ номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточныЙ ХОД ЧаСОВ УСПД,
счетчиков и ИВК как ршность поправок: Ад1: Дtz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход
превышает +5 с/сут .

часов компонентов АИИС КУЭ не
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?.l0 Прверкr отсl"тстввr оцtпбок пнфрмsцшошпою обмсвa
Операцвя прверки отýугствшl ошибок rвформачионного обмева предусм8тиаает

эксп€рвмсЕтальное подтвер)lцевие идеllтиttпости .tисловой измерительвой rlrфрмацпи в
счегиках электрической энергии (исходlая кнформачия), и памrти центаJtьпого сервера.

В rrolreнT прверки вс€ техвические средства, входrщис в проверяемыf, ИК, долrоrы
бытъ вклочеЕы.

7.10.1 На серв€р€ сtстсмы распечатыааот зfiачен}1я ,ктltвной u реаrгивной
элеrтрrческой эЕертrlи, зiлрсп{Фрfiрванные с 30-ти миrrупrым иrrтервалом за полные
гредш€ствуюцпе дrю пров€рки с)пки по всем ИК. Проверяют tlilJlичи€ данвых,
соошетствуюцшх каfiдому ЗO-ти ьrинупrому иЕтервsлу врсмени. Проrrуск дalllвьD( не
допуск8стся за хсключевием сл)чаев! когда этот проrryск был обусловлен отключением ИК
и,пп усФаfiенньш отхазо}t кахого-либо компонсtIта сист€мы.

7,10.2 Распечатьвают lrý?нал собьггий счетчика и УСtЦ и mмечают момсfiты
нарушения свя}и rdехдa изм9рrт€льными компоttсtlтами системы. Прверяют сохр8rlноqть
fiзмсрительЕоf, информации Е памяrи УСП,Щ и сервер систсмы на тех иttтервалах времени, в

теченис которго бнла ЕарушеЕа связь.
7.10.3 Расаечатьваrот на сервере прфиль нагрузки за поrlяые суп(и,

пр€дцествующие дню пов€ркп. Используя псрсяоскоfi компьtотер, счrтывают через
оптопорг прфпль п8грузки за те же суп{r, храняцшfiся в памяти счетtlика. Разлпчuе
заач€fiий акпвяой (реакrивfiой) мощвости, хранящейся в памятlt Gч€тчяка (с учgгом
коффичrrентов трансформачии изм€ритеJъЕых цансфрмаюрв) rr базе даýtlьD(

цеt{тралыrого сераера не должпо превýrлать двр( едиtlиц младrцего разряJlа rпеflного
значеииJl,

7.10.4 Рекоиендlсгся вместе с прверкой по п.7.10.3 с.]Iичать показаrrия сч€тчtка по

актцвяой rl реактивqой элекФцческоfi энергяи строго в ковце поJryчаса (часа) и сраанивать с

даяrfi.Drи, зарегистпрованЕыми в серв€ре систсмы дц того Irc момеЕта вр€мсни. Дц 7tого

вrзуаrБЕо IIJIи с помощью п€рсносноrо компьютера через оптопорг сitлтывают показапttя

счетiшка по аrгцвшой и реакIивной элекгрической эfiергиr х сравнивi Oт этх данные (с
yreToM коффичиентов траIrсформация взмеритеlьЕьD( таrсформаторв), с показшшями

зарегпqrрирsаrýrыми в с€рв€ре спстемы. Расхождеfiие не доJIrfiо превышать две единицы
младlцего разряда.

Е ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
8.1 На осЕоsа$ий положитеJънъо( р€зультатов по пуtrrгам раздела 7 выпtlсывают

свидетельстэо о повсрке АИИС КУЭ в соответствllи с IIР 50.2.006, В приложевиrr к
свидfiельству }тазывают перчевь ИК.

8.2 При отицателькьD( результатах поверки, АИИС КУЭ признастся цегодiой к

дальfiейшей экспrryатацriи t{ на н€е выдают извещсние о llепригодности в соответствии с

ПР 50.2.006 с указавпем прrчиЕ.

ФБУ (PocTecT-MocKBaD
Зам. Нача,rьника цевтр Ng 500 Р. В. Деев


